

宁夏，“半边天”的智慧与力量

本报记者

杨淑琼

秋意渐浓,银川市兴庆区银古路街道康园社区妇联工作人员早早就将帮扶物资整理妥当,加绒卫衣、运动长裤、防风外套……当这些衣物送到困境儿童手中时,孩子们迫不及待地试穿新衣。这份温暖,让他们感受到社会的关爱从未缺席。

“姐姐们瞧!这五彩丝线编织出的,不只是精美的花纹,更是咱们各民族亲如一家的深厚情谊!”在青砖绣女手工编织工坊里,非遗代表性传承人李秋梅的话语掷地有声。

“我要带着南源村的乡亲们,为更加美好的生活而努力奋斗!”在吴忠市红寺堡区新庄集乡南源村,41岁的党员梁巧红备受村民称赞。自2007年当选妇联主席后,她累计为219户妇女申请创业担保贷款726万元;成立劳务合作社,带领妇女务工增收;还引领80户家庭发展设施农业,让村民创收近万元。

“新征程上,每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。”

近年来,宁夏妇女发展取得显著进步,女性受教育水平持续提升,在经济、政治、文化、社会等各个领域都发挥着重要作用。

多措赋能,绽放“她力量”

9月29日,第二届宁夏巾帼科技创新创业大赛在银川收官。在这场以“塞上绽芳华·科创她力量”为主题的赛事中,22个来自生物医药、生态农业、数智服务等领域的项目脱颖而出。赛事采用“技术创新+产业落

地”双轮驱动模式,助力女性科创力量深度融入宁夏产业布局。

银川市西夏区华西社区的全职宝妈高艳丽,曾因家庭经济压力陷入迷茫。社区“编梦芳华社”的招募信息让她心动不已,却又因自我怀疑而犹豫。在工作人员的鼓励下,她成功钩出让客户满意的向日葵图样。如今,她月入5000多元,还成为了老师。“编梦芳华社”由西夏区妇联调研后引入,采取“执委领办、能人牵头”模式,已带动110多名妇女在家门口实现就业。

资金短缺是许多创业女性面临的难题。中卫市海原县郑旗乡吴湾村村民田小兰想开小吃店却缺少启动资金,农村妇女创业担保贷款帮她圆了创业梦;七营镇北咀村村民孙海兰经营农资店时资金吃紧,村妇联干部主动帮忙,不到一周她就顺利拿到了4万元贷款。

宁夏大力扶持妇女手工产业发展,培育出“匠人乔”“马兰刺绣”等品牌,2.2万名妇女将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。通过举办2282期各类技能培训,10.39万人次农村妇女提升了就业技能。此外,持续举办巾帼科技创新创业、巾帼家政服务职业技能等大赛。实施“马兰花”妇女创业支持行动,以“个人贷”“组合贷”“整村贷”等多种方式,发放农村妇女创业担保贷款67.69亿元,扶持5.08万名农村妇女创业;发放“巾帼创业贷”16.49亿元,扶持1.3万名城乡创业妇女。同时,扶持培育42个“巾帼创业就业示范点”“巾帼直播间”,组织妇女参与展览

展销及直播带货近2.2万场次,实现销售额3.5亿元。

多维发力,提升妇女获得感幸福感安全感

“您好,这里是12338妇联维权服务中心,请问有什么可以帮您?”在银川市金凤区12338维权服务中心,值班律师24小时接听求助电话。这条热线,业务范围涵盖法律咨询、心理疏导、纠纷调解以及法律援助等。

宁夏格外关注“两癌”患者及特殊、困难妇女群体,积极开展专项关爱服务,为2370名妇女送去温暖关怀。从医疗救助到生活帮扶,从心理慰藉到就业指导,助力她们勇敢面对疾病与生活困境。

《妈妈的家常菜》原创栏目与“妈妈油香”美食大赛,吸引4万多名各族妇女参与其中。妇女们从家庭小灶台走向社会大舞台,让“妈妈的家常菜”成功出圈,形成了“美食穿针、文化引线、撬动消费”的创新模式。

在倡导文明新风尚方面,宁夏建立“义务红娘”志愿者服务队,深入群众家中宣传“零彩礼”“低彩礼”政策,让婚姻回归爱情本质,减轻新家庭负担,妇女在婚姻中也能感受到更多平等与尊重,幸福感持续增强。

在新时代浪潮中绽放光芒

迈步新时代,无数个“她”在新征程上奋力奔跑,在机遇来临时顺势而上,绘就了美不胜收的时代风景。

在文化传承的舞台上,她们是创新的弄

潮儿,让古老非遗重焕生机。

“80后”乔雪曾是北京CBD的国际贸易白领,却毅然回到宁夏,投身非遗传承事业。直播间里,她为孩子皮雕的“哪吒”爆火,私信如潮水般涌来,为她打开了新思路。在她的带动下,一群曾被困于田埂、灶台的农村妇女,缝制出远销13国的“东方奢侈品”。

在经济发展的前沿,她们是开拓的先锋军,为乡村发展注入强劲动力。

永宁县闽宁镇禾美电商帮扶车间里,农村妇女化身销售达人,兼任村情讲解员、政策宣传员、乡游代言人。“水花”讲解团不仅助力“宁夏优品”走出乡村,还将“八闽好物”引进来,销售额突破千万元。

在守护生命的阵地,她们是无私的奉献者,用专业与爱心守护生命之光。

宁夏医科大学总医院重症医学科主任杨晓军,深耕重症医学领域近30年。1994年4月,她与同事共同创建了宁夏首个重症医学科。如今,57岁的她已在这家医院坚守34年,救治无数患者。

在追求梦想的路上,她们是梦想的践行者,用文字和行动传递力量。

从泾源县黑眼湾小山村走出的作家马慧娟,不仅书写个人励志故事,还成立“泥土书香读书社”,带动姐妹学习交流;当选宁夏妇联兼职副主席后,走村入户宣讲政策法律,引导女性发挥积极作用。

“她们是宁夏发展的见证者、参与者和推动者,在未来的征程中,也必将为建设美丽新宁夏贡献更多巾帼智慧和力量。”

我区民主党派工作联席会议召开

本报讯 (记者 何婉蓉)10月14日,自治区党委统战部召开民主党派工作联席会议,总结各民主党派区委会“学规定、强作风、树形象”主题教育工作,交流重点调研课题和先行区建设民主监督进展情况。自治区党委常委、统战部部长梁敬丽主持会议并讲话,自治区领导杨培君、马宗保、马秀珍、杨淑琼出席会议。

会议指出,各民主党派区委会“学规定、强作风、树形象”主题教育组织领导有力、学习研讨深入、检视整改扎实、履责尽责有效。全区民主党派各级组织和成员贯彻落实中共中央八项规定精神的行动自觉不断增强,推进中国式现代化宁夏实践的智慧力量更加凝聚。

会议强调,要深入学习领会习近平总书记关于坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度的重要论述和考察宁夏重要讲话指示批示精神,强化思想政治共识教育、爱国主义教育、多党合作优良传统教育,多做宣传政策、解疑释惑、理顺情绪的工作,凝聚广泛共识。要巩固拓展主题教育成果,提升政治把握、参政议政、组织领导、合作共事、解决自身问题能力。要持续推进“三大助力行动”,聚焦先行区建设、示范区创建、“十五五”规划编制等中心工作,找准着力点和切入点,积极建言献策,为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出新贡献。

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会 关于批准《银川市院前医疗急救服务条例》的决定

(2025年9月29日宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定,批准《银川市院前医疗急救服务条例》。由银川市人民代表大会常务委员会公布,自2026年1月1日起施行。

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会

2025年9月29日

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会 关于批准《石嘴山市工业固体废物污染环境防治条例》的决定

(2025年9月29日宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定,批准《石嘴山市工业固体废物污染环境防治条例》。由石嘴山市人民代表大会常务委员会公布,自2025年11月1日起施行。

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会

2025年9月29日

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会 关于批准《固原市清水河流域协同保护条例》的决定

(2025年9月29日宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定,批准《固原市清水河流域协同保护条例》。由固原市人民代表大会常务委员会公布,自2025年11月1日起施行。

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会

2025年9月29日

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会 关于批准《吴忠市清水河流域协同保护条例》的决定

(2025年9月29日宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定,批准《吴忠市清水河流域协同保护条例》。由吴忠市人民代表大会常务委员会公布,自2025年11月1日起施行。

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会

2025年9月29日

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会 关于批准《中卫市清水河流域协同保护条例》的决定

(2025年9月29日宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议决定,批准《中卫市清水河流域协同保护条例》。由中卫市人民代表大会常务委员会公布,自2025年11月1日起施行。

宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会

2025年9月29日

《习近平谈治国理政》第五卷 英文版推介会在法兰克福举行

(紧接第一版)法兰克福孔子学院外方院长王魏萌表示,以《习近平谈治国理政》为代表的中国思想著作,承载了一个国家在现代化进程中的思考与实践,是解锁真实中国的“思想钥匙”,其中关于发展、和平、治理的智慧,能为解决人类面临的共同挑战提供新的思路。

活动中,中方向外方重要嘉宾赠送《习近平谈治国理政》第五卷英文版。与会专家学者围绕“平等与包容:从文明对话到全球治理”这一主题,分别从中国式现代化与世界、践行全球治理倡议、中欧文明交流互鉴等方面开展交流研讨。

《习近平谈治国理政》第五卷收入了习近平总书记在2022年5月27日至2024年12月20日期间的报告、讲话、谈话、演讲、致辞、文章、指示等91篇,分为18个专题。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

两化一振兴 塞上谱新篇

宁夏滩羊克隆技术实现种质资源保护新突破

本报讯 (记者 马越)10月14日,记者从宁夏农林科学院获悉,我区依托克隆技术在滩羊种质资源现代化保护与利用领域实现重大突破。

作为我区“六特”产业之一、国家级畜禽遗传资源保护品种,滩羊品牌价值已超百亿元。但传统活体保种易受疫病、环境变化影响。为此,宁夏农林科学院今年启动了“滩羊体细胞保种和克隆技术研究”项目,由宁夏农林科学院动物科学研究所联合浙江省

农业科学院畜牧兽医研究所团队联合攻关,科研团队攻克体细胞培养、核移植、胚胎移植等关键技术,建立起高效体细胞保种技术体系。今年5月中旬,科研团队在宁夏盐池滩羊产业集团朔牧繁殖有限公司、宁夏农垦牛羊肉食品有限公司滩羊养殖基地开展胚胎移植,截至10月14日,已出生的6只克隆滩羊健康状况良好,本批预计羔产20只以上。

“我们采集优质性状滩羊耳朵上的体细胞,成功构建克隆胚胎。”项目负责人、宁夏



10月14日,人们在选购商品。近日,国内连锁品牌“每一天便利店”在银川市的3家门店同时开业,在丰富市民消费场景的同时,填补了我区24小时连锁便利店的空白。

推动构建更加公正合理的全球治理体系

双方发表《中华人民共和国和冰岛关于进一步加强地热和绿色转型合作的联合声明》。王毅参加会见。

新华社北京10月14日电 10月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席全球妇女峰会的莫桑比克总理莱维。

习近平指出,中莫建交50年来,两国传统友谊经受住国际风云考验,坚如磐石。中方愿同莫方继续坚定相互支持,加强战略协作,拓展互利合作,不断深化中莫全面战略伙伴关系,共同书写下一个更加辉煌的50年。

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电 10月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席全球妇女峰会的斯里兰卡总理阿马拉苏里亚。

习近平指出,中方支持莫方独立自主探索符合自身国情的发展道路、维护国家团结稳定,愿同莫方加强政府、政党、立法机构合作,深化治党治国经验交流。双方要以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,深化务实合作,共同探索能源矿产资源和基础设施建设综合开发、协调发展的合作新路。加快莫桑比克中国中心建设,增进两国人文交流和民心相通。中方愿同莫方一道落实全球治理倡议,反对单边主义和霸权主义,维护两国和全球南方共同利益。

莱维表示,习近平主席在全球妇女峰会

上的讲话影响深远、意义重大,莫方愿同中方共同落实峰会成果,推动世界妇女事业发展。中国是莫桑比克信赖的好伙伴,建交50年来,两国始终相互支持、密切合作。莫方坚定奉行一个中国原则,愿学习借鉴中国发展经验,密切同中方经贸、能源、矿业、科技、教育等领域合作,助力自身经济社会发展,更好造福人民。莫方支持中方提出的四大全球倡议,赞赏中国以自身发展为世界繁荣稳定作出积极贡献,愿同中方加强多边合作,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

阿马拉苏里亚转达迪斯纳亚克总统对习近平主席的诚挚问候,表示习近平主席在全球妇女峰会上的讲话意义深远,彰显中国为促进世界妇女事业发展发挥的重要领导作用。斯里兰卡高度重视对华关系,坚定恪守一个中国原则,积极支持和参与高质量共建“一带一路”。感谢中方为斯里兰卡周边外交重要方向,愿同斯方一道努力,赓续传统友谊,拓展互利合作,共同打造中斯命运共同体,更好造福两国人民。

王毅参加会见。

习近平强调,中方支持莫方独立自主探索符合自身国情的发展道路、维护国家团结稳定,愿同莫方加强政府、政党、立法机构合作,深化治党治国经验交流。双方要以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,深化务实合作,共同探索能源矿产资源和基础设施建设综合开发、协调发展的合作新路。加快莫桑比克中国中心建设,增进两国人文交流和民心相通。中方愿同莫方一道落实全球治理倡议,反对单边主义和霸权主义,维护两国和全球南方共同利益。

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电 10月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席全球妇女峰会的斯里兰卡总理阿马拉苏里亚。

习近平指出,中方支持莫方独立自主探索符合自身国情的发展道路、维护国家团结稳定,愿同莫方加强政府、政党、立法机构合作,深化治党治国经验交流。双方要以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,深化务实合作,共同探索能源矿产资源和基础设施建设综合开发、协调发展的合作新路。加快莫桑比克中国中心建设,增进两国人文交流和民心相通。中方愿同莫方一道落实全球治理倡议,反对单边主义和霸权主义,维护两国和全球南方共同利益。

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电 10月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席全球妇女峰会的斯里兰卡总理阿马拉苏里亚。

习近平指出,中方支持莫方独立自主探索符合自身国情的发展道路、维护国家团结稳定,愿同莫方加强政府、政党、立法机构合作,深化治党治国经验交流。双方要以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,深化务实合作,共同探索能源矿产资源和基础设施建设综合开发、协调发展的合作新路。加快莫桑比克中国中心建设,增进两国人文交流和民心相通。中方愿同莫方一道落实全球治理倡议,反对单边主义和霸权主义,维护两国和全球南方共同利益。

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电 10月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席全球妇女峰会的斯里兰卡总理阿马拉苏里亚。

习近平指出,中方支持莫方独立自主探索符合自身国情的发展道路、维护国家团结稳定,愿同莫方加强政府、政党、立法机构合作,深化治党治国经验交流。双方要以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,深化务实合作,共同探索能源矿产资源和基础设施建设综合开发、协调发展的合作新路。加快莫桑比克中国中心建设,增进两国人文交流和民心相通。中方愿同莫方一道落实全球治理倡议,反对单边主义和霸权主义,维护两国和全球南方共同利益。

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电 10月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席全球妇女峰会的斯里兰卡总理阿马拉苏里亚。

习近平指出,中方支持莫方独立自主探索符合自身国情的发展道路、维护国家团结稳定,愿同莫方加强政府、政党、立法机构合作,深化治党治国经验交流。双方要以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,深化务实合作,共同探索能源矿产资源和基础设施建设综合开发、协调发展的合作新路。加快莫桑比克中国中心建设,增进两国人文交流和民心相通。中方愿同莫方一道落实全球治理倡议,反对单边主义和霸权主义,维护两国和全球南方共同利益。